

Monday	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31		
Tuesday																																	
Wednesday																																	
Thursday																																	
Friday																																	
Saturday																																	
Sunday																																	

संकाय को सामान्य सुविधा

डॉ० श्रीराम - नं० 41892

प्रथमिक, हिन्दी विभाग

एनएच कॉलेज, एनएच

संकाय हिन्दी साहित्य का उगाई काय

आ-दीर्घा है निम्नके सुझावी समस्त कवि आरतीय समाज के इतिहास
 विशेष समुदाय से आते हैं। गरी कल्प है कि इनकी कोश की आरतीय
 लक्ष्य नहीं थी क्योंकि उनके लिए शिक्षा की सुविधा उपलब्ध नहीं
 थी इस कारण से ही वे शिक्षा एवं आरतीय से दूर रहे। हम इसे
 समझते हैं कि संकाय एन उदाहरणों की तरह पालित पालित नहीं
 होकर प्राकृतिक कठोरता एवं न्यायियों से उभरा सर्वथा
 आरतीय सौ-दर्य से युक्त कारण है जिसकी आरोग्य कारणात्मक
 इष्टतम जाग जाग से जुड़ी अनुभवों में पूरी आरोग्यता
 जा सामान्य के लिए सफल प्राप्त है। इष्टतम इष्टतम की लक्ष्य की
 गरी आरतीय आरोग्य है और न कोश विधि निम्नका इष्ट
 लिए यह जा सामान्य के प्राप्ति में उभर जाने वाला साहित्य
 निम्नकी कुछ सामान्य सुविधाओं को निर्माणिक रूप से निम्न
 किया जा सकता है -

① निर्माण इष्टतम में विचारः - संकाय

संकाय एनके विचार पर ठिक है कि इष्टतम का कोश आरोग्य
 नहीं होना। यह ठिक है, आरोग्य और आरोग्य है गरी इष्टतम
 किसी आरोग्य में कोश काया जा सफल है यदि होना इष्टतम
 उष्टतम आरोग्य पर ही सुशानिक नहीं उष्टतम होना। इष्टतम
 लिए समस्त संकाय कविों ने एक रूप से निर्माण इष्टतम
 को न केवल खोजा किया है परन्तु इष्टतम के समुदाय
 एनएच का निर्माण भी किया है। निम्न समुदाय एनएच
 द्वारा जा सफल हो उष्टतम समुदायों द्वारा उष्टतम
 आरोग्य आम का आरोग्य जा जा सफल। संकाय
 को यह उपयुक्त नहीं होना और इष्टतम आम के समुदाय
 को ही विरोध कर दिया। कविता का एनएच एनएच के नो
 उष्टतम ने पूरी सुशानिक और आरोग्यिक रूप से यह

कौ - ~~असंख्य~~ ^{असंख्य} निर्गुण लोक ब्रह्माणा,
 राम नाम का मर्म है आना।
 प्राणिकः "निर्गुण राम जगद रे गार्ड"

आवृत्त की गति लक्ष्मी गजर्दी।
 उनका सधम आदरुण है। १६ युद्ध की जंघल भी फासा है १६ संघर्ष
 सृष्टि में इधर वरद रमा हुआ है जैसे तिल में के कण-कण में तेल
 फैला होता है या फूलों के दूकम में जंघल का वास होता है। ठीक
 जैसे ही दूकम, दूकम के भीतर १६ ब्रह्म निर्गुण कर रहा है। १६
 ऐसा ब्रह्म मला सीमा में क या १६ विभिन्न आकार में फैले ब्रह्म एव
 है। इसीलिए ये संत कवि सगुण का विरोध और निर्गुण को
 स्वीकार करने का आग्रह करते हैं।

② ब्रह्मदेवतादि अथवा आवतारवाद का विरोध:-

संत कवि ब्रह्मदेवता अथवा आवतारवाद के दार विरोधी थे। उनकी स्पष्ट
 मान्यता थी कि ईश्वर आवतार नहीं लेता। १६ कही आत्म जोड़
 निर्वास करवा है जिसे चरती पर आवतारकानुसार जाने की आवतार
 पद्धति है। १६ तो सृष्टि के कण-कण में समाया है। १६ हमारे जैसे सभी
 प्राणियों में निर्वास कर रहा है। जो इस सृष्टि में सदा उपलब्ध
 है मला १६ आवतार के फैले हो सकना है। उसके आवतार की धार
 तल फैला होती जब १६ किसी और लोक में निर्वास करवा। यहाँ तो
 घर-घर में रमा-बसा है उधे आवतार की आवतारवाही नहीं है।
 उसी प्रकार उनकी मन्त्रा है कि ईश्वर एक है अनेक नहीं। ऐसी ही
 अनेक देवताओं के आतिथ्यकी बात करना जो ललहे और मुँह
 कारण ईश्वर एक एक ही है और अविंड है तो मला उसी एक ईश्वर
 के अंड-बंड होने की कल्पना मला जैसे संभव है समया १६
 उधे समय इत्थाम की सत्ता स्थापित है यही की जिसका प्रमाण
 एकेश्वरवादी वा। इसका प्रमाण संत कवियों पर पड़ा। जैसे ही
 कोटि-हिन्दू प्राणियों को जाने के बाद मुसलमानों को मला उ
 अद्वैत मानने की जिसे सामाजिक समझना वापिकर है।
 इसीलिए ही इन्होंने एकेश्वरवाद को समर्थन देकर समाज में
 एकता और सौम्य स्थापित करने का प्रयास किया।